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Ме ђу на род на кон ференција

„Tehnični in vse bin ski pro ble mi kla sič ne ga in elek tron ske ga 
ar hi vi ra nja.

Do stop do ar hiv ske ga gra di va in nje go va uporaba“
Раденци, Ре пу бли ка Сло ве ни ја, 11–13. април 2018.

По кра јин ски ар хив Ма ри бор већ 17 го ди на не гу је тра ди ци ју ор га ни зо-
ва ња ме ђу на род них кон фе рен ци ја под кров ним на зи вом Тех нич ки и струч ни 
про бле ми тра ди ци о нал ног и елек трон ског ар хи ви ра ња. Ове го ди не, у пе ри-
о ду од 11. до 13. апри ла, у Ра ден ци ма је одр жа на ме ђу на род на кон фе рен ци ја 
чи ја је те ма би ла При ступ и ко ри шће ње ар хив ске гра ђе.

Струч ни део Кон фе рен ци је био је по де љен у три да на, то ком ко јих 
је ре зул та те сво јих ис тра жи ва ња пред ста ви ло 46 ар хив ских рад ни ка из 10 
европ ских зе ма ља. Из ло же ни ра до ви би ли су на ни воу ар хив ске те о ри је и 
прак се ве за ни за про бле ме из обла сти за ко но дав ства, по том струч не об ра де, 
за шти те, чу ва ња и ди ги та ли за ци је ар хив ске гра ђе, при сту па и ко ри шће ња 
ар хив ских до ку ме на та, без бед но сти и за шти те ин фор ма ци ја. Сви ра до ви об-
ја вље ни су у ча со пи су Мо дер на ар хи ви сти ка, чи је је елек трон ско из да ње 
до ступ но на сај ту По кра јин ског ар хи ва Ма ри бор (http://www.po karh-mb .
si /en /s/258/mo der na-ar hi vi sti ka.html), где се мо же пре у зе ти и књи га ап-
стра ка та.

Про бле ми ма до ступ но сти, ко ри шће ња и ди ги та ли за ци је ар хив ске гра ђе 
– до ку ме на та, фо то гра фи ја, не га ти ва, ви део и ау дио за пи са, ка та стар ских, ар-
хи тек тон ских пла но ва итд. – био је по све ћен нај ве ћи број при ло га, на ста лих 
углав ном на осно ву ис ку ства у ра ду ар хив ских и дру гих уста но ва у Сло ве ни-
ји (Ар хив Ре пу бли ке Сло ве ни је, По кра јин ски ар хив Ма ри бор, По кра јин ски 
ар хив Ко пер, Исто риј ски ар хив Љу бља на, Исто риј ски ар хив Це ље, Исто риј-
ски ар хив Птуј, Над би скуп ски ар хив Ма ри бор, Фи ло зоф ски фа кул тет Уни-
вер зи те та у Љу бља ни, Ма ри бор ски во до вод д. д., Ми кро кра фи ја д. о. о.), по-
том у Ср би ји, (Ар хив Ср би је, Исто риј ски ар хив Бе о гра да, Пе да го шки му зеј), 
Не мач кој (Град ски ар хив Форцхаjм), Ма ђар ској (Ма ђар ски др жав ни ар хив), 



Хр ват ској (Аген ци ја за ле ко ве и ме ди цин ске про из во де Ре пу бли ке Хр ват ске, 
Фи ло зоф ски фа кул тет Све у чи ли шта у За гре бу), Бо сни и Хер це го ви ни (Ар-
хив Бо сне и Хер це го ви не, Ар хив Ту злан ског кан то на) и Швај цар ској (Sco pe 
so lu ti ons ag, Ba sel).

На тра гу на сто ја ња да се са др жај ар хив ских фон до ва и збир ки учи-
ни до ступ ним ши рем кру гу ис тра жи ва ча, што је на Кон фе рен ци ји озна че но 
као је дан од кључ них за да та ка са вре ме не ар хи ви сти ке, ау то ри су на гла си ли 
зна чај са рад ње ме ђу ар хив ским уста но ва ма у по гле ду из ра де је дин стве ног 
си сте ма пре тра жи ва ња њи хо вих ба за по да та ка на ин тер не ту. Пред ста вљен је 
ин тер нет пре тра жи вач SI RA net Web-Ac ces si ble Da ta ba se ко ји ну ди мо гућ ност 
про на ла же ња од ре ђе них до ку ме на та у по кра јин ским ар хи ви ма у Сло ве ни ји 
и по ру чи ва ње ода бра них за пре глед у чи та о ни ци. По сма тра но из угла ко ри-
сни ка, под јед на ко је зна чај на адап та ци ја раз ли чи тих вр ста ар хив ске гра ђе, 
по пут ди ги та ли за ци је ар хив ских до ку ме на та уз упо тре бу апли ка тив ног софт-
ве ра за пре по зна ва ње тек ста (Op ti cal cha rac ter re cog ni tion) и при ме не кон-
вер зи је ау дио за пи са и до ку ме на та ис пи са них Бра је вим пи смом у тек сту ал ни 
до ку мент. Осим на ве де ног, пред ста вље на су ис ку ства у из ра ди и ко ри шће њу 
вир ту ел них чи та о ни ца, та ко ђе до ступ них на ин тер не ту, са по себ ним освр том 
на про блем при ла го ђа ва ња са др жа ја ко ри сни ци ма из угро же них гру па и ука-
за но је на слич но сти и раз ли ке у слу ча ју ко ри шће ња ар хив ског ма те ри ја ла 
по хра ње ног у јав ним ар хив ским уста но ва ма, цр кве ним ар хи ви ма и при ват-
ним збир ка ма.

Не ко ли ко ра до ва би ло је по све ће но са мом про це су кон вер зи је ар хив-
ских до ку ме на та из ана лог ног об ли ка у ди ги тал ни фор мат. У њи ма је, осим 
оста лог, из вр ше на ана ли за по доб но сти раз ли чи тих фор ма та не са мо у сми-
слу ду го роч не за шти те ар хив ске гра ђе, већ и ко ри шће ња ње них ди ги тал них 
ко пи ја. Има ју ћи у ви ду про блем ком па ти бил но сти и ра зно ли кост по тре ба 
ко ри сни ка, из не сен је за кљу чак да је нео п ход но при хва ти ти не ко ли ко фор-
ма та, ме ђу ко ји ма се као стан дард ни нај че шће на во де TIFF као не по сред но 
ис хо ди ште про це са ди ги та ли за ци је, док се у слу ча ју ко ри снич ких ко пи ја ко-
ри сти JPEG фор мат. По пи та њу фи зич ке за шти те и чу ва ња ар хив ске гра ђе 
пред став ни ци Др жав ног ар хи ва Ре пу бли ке Ма ке до ни је ука за ли су на ме ђу-
на род не стан дар де у ве зи са уре ђе њем и ор га ни за ци јом де поа у ар хи ви ма. 
Пред став ни ци Ар хи ва Ре пу бли ке Сло ве ни је ис та кли су но ви не у Уред би о 
за шти ти ар хив ских до ку ме на та, усво је ној у Сло ве ни ји 2017, при че му је по-
себ но на гла шен зна чај ускла ђи ва ња од ред би и про пи са са ме ђу на род ним ар-
хив ским стан дар ди ма. Та ко ђе, на при ме ру ар хив ских уста но ва у Хр ват ској, 
го во ре но је о за кон ским ре гу ла ти ва ма ко ји ма је де фи ни са на оба ве за пре у зи-
ма ња ар хив ске гра ђе на ста ле у ра ду не ар хив ских уста но ва.

Уче сни ци су из не ли сво ја за па жа ња и ис ку ства у раз во ју ра чу нар ске 
ар хи ви стич ке на у ке, пре све га у кон тек сту при ме не ра чу нар ских ме то да и 
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ре сур са у про це су ар хи ви ра ња, скла ди ште ња, ду го роч ног чу ва ња и ко ри шће-
ња ар хив ске гра ђе. Пред но сти упо тре бе апли ка тив них софт ве ра отво ре ног 
из вор ног ко да (Open-so ur ce soft wa re) за упра вља ње ди ги тал ним ар хив ским 
до ку мен ти ма из ло жи ли су пред став ни ци Ар хи ва Ср би је на при ме ру софт ве-
ра Ar chi ve ma ti ca, ис ти чу ћи да је то пр ви софт вер овог ти па ко ји је раз ви јен у 
пот пу но сти у скла ду са ISO OA IS стан дар ди ма.

Уоп ште узев, Ме ђу на род на кон фе рен ци ја Тех нич ки и струч ни про бле-
ми тра ди ци о нал ног и елек трон ског ар хи ви ра ња пред ста вља још је дан ко-
рак у раз во ју ши ро ке ме ђу на род не са рад ње ар хив ских и дру гих уста но ва у 
обла сти ди ги та ли за ци је ар хив ске гра ђе, про це са ко ји је по стао не из о ста ван 
чи ни лац де ло ва ња са вре ме них ар хи ва у ве ћи ни европ ских зе ма ља. Ра до ви 
пред ста вље ни на Кон фе рен ци ји умно го ме обо га ћу ју са зна ња у ве зи са на ве-
де ним про бле ми ма, под сти чу ћи исто вре ме но но ве ис тра жи вач ке тен ден ци је 
у ар хи ви сти ци.

Архив, часопис Архива Југославије, 1‒2, 2018204


